

[返回首页](#)

正文字号:【小】【中】【大】

## 少数民族干部是党的干部

彭亚平

2011-11-16 14:16:47 来源:《中国民族报》2011年11月11日

少数民族干部的根本属性就是党性。在当代中国,无论是少数民族干部还是汉族干部,都是党和国家的干部;无论是少数民族党员干部还是少数民族非党员干部,都是党培养的干部;少数民族干部是党和国家干部队伍的重要组成部分,是党的得力助手;少数民族干部在任何时候都要拥护党的领导,坚定地跟党走,认真贯彻党的路线、方针和政策,为实现党的宏伟目标而奋斗。

1949年11月,毛泽东在《对西北少数民族工作的指示》中指出,要彻底解决民族问题,完全孤立反动派,没有大批少数民族出身的共产主义干部是不可能的。这一著名论断,成为新中国少数民族干部工作的重要指导方针。通常引用毛泽东同志的这段话,是为了强调党和国家培养选拔少数民族干部和少数民族干部的重要性问题,实际上毛泽东同志在这里还突出强调了少数民族干部的党性问题,即少数民族干部必须是共产主义者出身,或者是通过培养具备了这一标准。

1951年11月,政务院颁布了《培养少数民族干部实行方案》,这是新中国第一部培养少数民族干部的文件。该方案指出:“为了国家建设、民族区域自治与实现共同纲领、民族政策的需要,从中央至有关省县,应根据新民主主义的教育方针,普遍而大量地培养各少数民族干部。”这段话非常明确地指出了党培养少数民族干部的目的是为实现党和国家大政方针服务的,而贯彻“民族区域自治”和“民族政策”,也是实现党和国家大政方针的重要部分,这实际上也是强调少数民族干部的党性问题,因为“国家建设、民族区域自治与实现共同纲领、民族政策”,是这个时期党的奋斗目标。

1981年8月,邓小平在视察新疆谈到培养和提拔少数民族干部时指出,“对思想作风正派,坚决维护祖国统一和民族团结,又有突出工作表现和一定资历的同志要大胆提上来,甚至放到自治区很高的领导位置上”,他还提出“要树立一个选拔民族干部的标准”。这段话简明扼要地概括了党培养和选拔民族干部的标准,这个标准就是少数民族干部的党性标准。

1993年,中组部、中央统战部和国家民委《关于进一步做好培养选拔少数民族干部工作的意见》指出,做好培养选拔少数民族干部工作,要以建设有中国特色社会主义的理论和党的基本路线为指导,贯彻执行党的民族政策和民族区域自治法,紧密围绕经济建设这个中心,按照干部“四化”方针,加强领导班子建设,培养造就一支德才兼备、廉洁勤政、密切联系各族群众,门类齐全、专业配套、结构合理,能够适应改革开放和发展社会主义市场经济需要的少数民族干部队伍。这是党的第三代领导集体培养和选拔少数民族干部工作的指导思想,明确提出了在改革开放和发展社会主义市场经济条件下少数民族干部的党性要求,深刻地揭示了这个时期少数民族干部的成长轨迹和规律。

2009年,胡锦涛在第五次全国民族团结进步表彰大会上指出,努力建设一支政治上跟党走、群众中有威望、工作上有实绩的高素质少数民族干部和人才队伍。这是以胡锦涛为总书记的党中央培养和选拔少数民族干部的三条标准,也是在全面建设小康社会、开创中国特色社会主义新局面下,对少数民族干部的党性要求。三条标准是现阶段党和国家对少数民族干部最根本的要求,它继承和发展了毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想有关少数民族干部的党性理论,为新世纪新阶段培养和选拔少数民族干部指明了方向,为广大少数民族干部指明了奋斗目标。

2010年10月,习近平在纪念西藏民族干部培训班创办30周年座谈会上指出,建设一支能够担当重任、经得起风浪考验的高素质各族干部与人才队伍,尤其是大力培养和造就一大批德才兼备的少数民族优秀干部,是更快更好推动民族地区经济发展与社

会进步的关键性因素；少数民族干部要不断提高政治素质和业务能力，增强抓好发展这个第一要务、履行好维护稳定这个第一责任的本领。

少数民族干部是党的干部，这是党培养和选拔少数民族干部一以贯之的思想和原则。它深刻地揭示了少数民族干部成长和发展规律，也深刻地揭示了少数民族干部职责和使命之所在。党培养选拔少数民族干部的根本目的，就是团结带领56个民族建设中国特色社会主义，实现社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴，实现共产主义远大理想。具体讲，通过广大少数民族干部，一方面可以更好地在少数民族和民族地区贯彻执行党的方针、路线和政策，加快少数民族和民族地区发展，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；另一方面，也可以较为客观和全面地了解少数民族群众的意见和要求，维护少数民族合法权益，促进民族团结、社会和谐。

当前，面对艰巨而繁重的国内改革发展稳定的任务，面对风云变幻的国际形势，旗帜鲜明地强调少数民族干部是党的干部，强调少数民族干部党性问题显得格外重要。广大少数民族干部要更加坚定地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，更加坚定地维护党和国家改革发展大局，更加坚定地维护民族团结、宗教和谐、社会稳定。这个要求就是党和国家对广大少数民族干部的党性要求。

责任编辑：焦艳